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Η παρούσα έκθεση σχετικά με μια αποστολή ενισχυμένης εποπτείας στην Ουγγαρία διαβιβάζεται στο 

Συμβούλιο σύμφωνα με το άρθρο -11 παράγραφος 4 του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1466/97
1
. Τα 

προσωρινά πορίσματα αυτής της αποστολής διαβιβάστηκαν προηγουμένως στις αρχές της Ουγγαρίας 

για παρατηρήσεις, όπως προβλέπεται στο άρθρο -11 παράγραφος 5 του κανονισμού (ΕΚ) 

αριθ. 1466/97. 

Ουγγαρία – Διαδικασία σημαντικής απόκλισης 

Αποστολή ενισχυμένης εποπτείας, 26 Σεπτεμβρίου 2019 

Έκθεση 

 

1. Εισαγωγή 

Η Ουγγαρία υπόκειται σε διαδικασίες σημαντικής απόκλισης από την άνοιξη του 2018. Τον 

Ιούνιο του 2018 το Συμβούλιο διαπίστωσε, σύμφωνα με το άρθρο 121 παράγραφος 4 της Συνθήκης, 

ότι το 2017 παρατηρήθηκε στην Ουγγαρία σημαντική απόκλιση από τον μεσοπρόθεσμο 

δημοσιονομικό στόχο. Το Συμβούλιο εξέδωσε σύσταση ζητώντας από την Ουγγαρία να λάβει τα 

αναγκαία μέτρα πολιτικής για την αντιμετώπιση της απόκλισης. Τον Δεκέμβριο του 2018, το 

Συμβούλιο κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η Ουγγαρία δεν είχε λάβει αποτελεσματικά μέτρα και 

εξέδωσε αναθεωρημένη σύσταση. Ωστόσο, η Ουγγαρία δεν έλαβε αποτελεσματικά μέτρα ούτε για να 

ανταποκριθεί στην αναθεωρημένη σύσταση
2
. 

Η μη συμμόρφωση με το προληπτικό σκέλος του Συμφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης το 

2018 οδήγησε στην κίνηση νέας διαδικασίας σημαντικής απόκλισης τον Ιούνιο του 2019. Στις 5 

Ιουνίου 2019, η Επιτροπή εξέδωσε προειδοποίηση προς την Ουγγαρία για να της επισημάνει ότι το 

2018 είχε εκ νέου αποκλίνει από την πορεία προσαρμογής για την επίτευξη του μεσοπρόθεσμου 

δημοσιονομικού στόχου της και πρότεινε στο Συμβούλιο να δρομολογήσει νέα διαδικασία σημαντικής 

απόκλισης. Το Συμβούλιο ζήτησε από την Ουγγαρία να λάβει μέτρα για να διασφαλίσει ότι ο 

ονομαστικός ρυθμός αύξησης των καθαρών πρωτογενών δημόσιων δαπανών δεν θα υπερβεί το 3,3 % 

το 2019 και το 4,7 % το 2020, ποσοστά που αντιστοιχούν σε ετήσια διαρθρωτική προσαρμογή ύψους 

1,0 % του ΑΕΠ το 2019 και 0,75 % του ΑΕΠ το 2020, δεδομένου ότι η συνιστώμενη προσπάθεια 

διαρθρωτικής προσαρμογής το 2020 εξαρτάται από τη συμμόρφωση με την απαιτούμενη προσαρμογή το 

2019. 

Μέχρι σήμερα δεν υπάρχει καμία ένδειξη όσον αφορά τυχόν πρόσθετα σχεδιαζόμενα διορθωτικά 

μέτρα από τις αρχές σε εφαρμογή της σύστασης του Συμβουλίου για το 2019. Σύμφωνα με τις 

εαρινές προβλέψεις της Επιτροπής του 2019, το έλλειμμα του 2019 αναμένεται να μειωθεί σε 1,8 % 

του ΑΕΠ, από 2,2 % του ΑΕΠ το 2018, σύμφωνα με τον στόχο των αρχών που περιλαμβάνεται στο 

πρόγραμμα σύγκλισης του 2019. Ωστόσο, η εκτιμώμενη δημοσιονομική προσπάθεια για το 2019 

δείχνει μη συμμόρφωση με τη σύσταση του Συμβουλίου. Οι μακροοικονομικοί δείκτες που 

δημοσιοποιήθηκαν για το πρώτο εξάμηνο του 2019 δείχνουν ένα καλύτερο από το αναμενόμενο 

μακροοικονομικό περιβάλλον το 2019, με αύξηση τόσο του πραγματικού όσο και του ονομαστικού 

ΑΕΠ μεγαλύτερη από τις προβλέψεις των αρχών και της Επιτροπής. Η ιδιωτική κατανάλωση 

επωφελήθηκε από μια δυναμική αγορά εργασίας και από την περαιτέρω μείωση των εισφορών 

κοινωνικής ασφάλισης των εργοδοτών. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα ευνοϊκά δημοσιονομικά στοιχεία για 

                                                           
1 Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1466/97 του Συμβουλίου, της 7ης Ιουλίου 1997, για την ενίσχυση της εποπτείας της δημοσιονομικής κατάστασης 

και την εποπτεία και τον συντονισμό των οικονομικών πολιτικών (ΕΕ L 209 της 2.8.1997, σ. 1) 
2 Οι συστάσεις του Συμβουλίου και άλλα συναφή σημαντικά έγγραφα για τη διαδικασία απόκλισης είναι διαθέσιμα στον ακόλουθο δικτυακό 

τόπο: https://ec.europa.eu/info/business-economy-euro/economic-and-fiscal-policy-coordination/eu-economic-governance-monitoring-

prevention-correction/stability-and-growth-pact/preventive-arm/significant-deviation-procedure_en#hungary 
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το 2019, και συγκεκριμένα υλοποιήσιμο αποτέλεσμα για το δημοσιονομικό έλλειμμα ύψους 1,8 % του 

ΑΕΠ, το οποίο ανταποκρίνεται στον στόχο των αρχών. Ωστόσο, δεν ελήφθησαν πρόσθετα μέτρα για 

το 2019 σε εφαρμογή της σύστασης του Συμβουλίου. 

Ο προϋπολογισμός του 2020, που εγκρίθηκε στις 12 Ιουλίου 2019, αναθεώρησε τον στόχο για το 

δημοσιονομικό έλλειμμα στο 1 % του ΑΕΠ, έναντι του 1,5 % στα προηγούμενα σχέδια. Ο 

προϋπολογισμός δεν μπορούσε να ληφθεί υπόψη στην εαρινή αξιολόγηση, δεδομένου ότι εγκρίθηκε 

μετά την ημερομηνία έκδοσης των συστάσεων από το Συμβούλιο. Ο στόχος για το έλλειμμα του 2020 

καθορίζεται στον προϋπολογισμό σε 1 % του ΑΕΠ, ήτοι χαμηλότερος κατά 0,5 εκατοστιαίες μονάδες 

σε σχέση με τον στόχο του 1,5 % του ΑΕΠ που περιλαμβάνεται στο πρόγραμμα σύγκλισης του 2019 

το οποίο δημοσιεύθηκε στα τέλη Απριλίου. Αυτός ο χαμηλότερος στόχος για το έλλειμμα 

επιτυγχάνεται κυρίως με καλύτερα σε σχέση με τις προβλέψεις φορολογικά έσοδα και χαμηλότερες 

δαπάνες, κυρίως λόγω της περικοπής των επενδύσεων. Παράλληλα, ο προϋπολογισμός του 2020 

περιλαμβάνει επίσης τα επεκτατικά μέτρα που περιέχει το «σχέδιο δράσης για την οικονομική 

προστασία» το οποίο εγκρίθηκε από την κυβέρνηση στις 30 Μαΐου 2019.  

Η αποστολή ενισχυμένης εποπτείας πραγματοποιήθηκε από την Επιτροπή στις 26 Σεπτεμβρίου 

2019. Η αποστολή πραγματοποιήθηκε βάσει του άρθρου 11 παράγραφος 2 του κανονισμού (ΕΚ) 

αριθ. 1466/97. Τα μέλη της αποστολής συναντήθηκαν με τον κ. Peter Beno Banai, υφυπουργό 

Δημοσίων Οικονομικών στο Υπουργείο Οικονομικών· με τον κ. Daniel Palotti, εκτελεστικό 

διευθυντή, αρμόδιο για τις οικονομικές επιστήμες και τα θέματα προτεραιότητας στη Magyar Nemzeti 

Bank,  και με τον κ. Arpad Kovacs, πρόεδρο του Δημοσιονομικού Συμβουλίου. Σκοπός της 

αποστολής ήταν να λάβει λεπτομερείς πληροφορίες σχετικά με τις δημοσιονομικές εξελίξεις το 2019, 

τον προϋπολογισμό του 2020 που εγκρίθηκε από τις αρχές τον Ιούλιο του 2019 και τις 

δημοσιονομικές ενέργειες που σχεδιάστηκαν από τις αρχές, καθώς και να επισημάνει τους 

δημοσιονομικούς κινδύνους που σχετίζονται με την αναμενόμενη επιβράδυνση της οικονομικής 

ανάπτυξης και να ενθαρρύνει τη συμμόρφωση με τη σύσταση που διατυπώθηκε για τη διαδικασία 

σημαντικής απόκλισης. Η παρούσα έκθεση βασίζεται σε πληροφορίες που ελήφθησαν πριν από την 

αποστολή και κατά τη διάρκειά της. 

2. Πορίσματα της αποστολής 

Η αντιπροσωπεία της Επιτροπής σημείωσε ότι η οικονομία βρίσκεται σε ευνοϊκή συγκυρία, 

καθώς παρουσιάζει βελτίωση της συνολικής δημοσιονομικής κατάστασης (μείωση τόσο του 

ελλείμματος γενικής κυβέρνησης όσο και του χρέους). Η αποστολή αναγνώρισε τις καλές 

μακροοικονομικές επιδόσεις της Ουγγαρίας το 2018 και κατά το πρώτο εξάμηνο του 2019. Σε 

συνδυασμό με τον νέο φιλόδοξο δημοσιονομικό στόχο για το 2020, οι εξελίξεις αυτές δείχνουν 

βελτίωση σε σύγκριση με τα τελευταία έτη. Ωστόσο, όσον αφορά το μέλλον, αναμένεται ότι τόσο οι 

εξωτερικοί όσο και οι κυκλικοί παράγοντες που στηρίζουν την ανάπτυξη τα τελευταία έτη θα 

υποχωρήσουν σταδιακά λόγω της επιβράδυνσης σε ορισμένες κεντρικές δυτικές οικονομίες και σε 

τομείς που διαδραματίζουν ολοένα σημαντικότερο ρόλο για την ουγγρική οικονομία. Οι ουγγρικές 

αρχές συμφώνησαν ότι, σε ένα πλαίσιο επιβράδυνσης της ανάπτυξης της ΕΕ, θα είναι δύσκολο για την 

Ουγγαρία να διατηρήσει τα ποσοστά ανάπτυξης που παρατηρήθηκαν κατά τα προηγούμενα έτη, και 

αναγνώρισαν ότι το κύριο μέλημα της ουγγρικής κυβέρνησης ήταν η μελλοντική ανάπτυξη και όχι η 

δημοσιονομική πολιτική. Τέλος, η αποστολή υπενθύμισε τη σύσταση του Συμβουλίου προς την 

Ουγγαρία, επισημαίνοντας την ανάγκη να αξιοποιήσει την ευκαιρία της θετικής δυναμικής για να 

εξασφαλίσει τη δημοσιονομική της θέση και να μειώσει περαιτέρω το χρέος της γενικής κυβέρνησης. 

Παρά τα καλύτερα από τα αναμενόμενα μακροοικονομικά και δημοσιονομικά στοιχεία μέχρι 

στιγμής, οι αρχές επιβεβαίωσαν ότι δεν σκοπεύουν να αναθεωρήσουν τον στόχο τους για το 

έλλειμμα για το 2019 ούτε να μειώσουν περαιτέρω το δημόσιο χρέος. Το 2019, οι αρχές 
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προτίθενται να διατηρήσουν τον αρχικό στόχο του 1,8 % του ΑΕΠ για το έλλειμμα της γενικής 

κυβέρνησης, όπως καθορίστηκε στον προϋπολογισμό του 2019, που εγκρίθηκε τον Ιούλιο του 2018 

και επιβεβαιώθηκε στο πρόγραμμα σύγκλισης του 2019. Σε σύγκριση με τον προϋπολογισμό του 2019 

που είχε εγκριθεί αρχικά, υπάρχουν σημαντικά πρόσθετα έσοδα. Ταυτόχρονα, τα έσοδα αυτά 

αναμένεται να απορροφηθούν πλήρως από υψηλότερες δαπάνες, ιδίως από τη δημοσιονομική 

διόρθωση επί των κονδυλίων της ΕΕ που συμφωνήθηκε πρόσφατα με την Επιτροπή σε σχέση με τη 

δόλια χρήση των κονδυλίων της ΕΕ. Η διόρθωση του 2019 αφορά έργα που υλοποιήθηκαν κατά την 

περίοδο 2017-2019 και αναμένεται να επιδεινώσουν το δημοσιονομικό ισοζύγιο κατά 0,3 % του ΑΕΠ. 

Το υπόλοιπο ποσό της δημοσιονομικής διόρθωσης, δηλαδή περίπου 0,3 % του ΑΕΠ, θα μειωθεί τα 

επόμενα έτη. Επίσης, η χρησιμοποίηση  του «δημογραφικού προγράμματος» (όπως προκύπτει από τον 

μεγαλύτερο αριθμό αιτήσεων και την υψηλότερη μέση αξία των αιτούμενων προγεννητικών δανείων) 

αναμένεται να είναι υψηλότερη από την προβλεπόμενη. Όσον αφορά το τελευταίο αυτό στοιχείο, οι 

αρχές έχουν επίσης αναθεωρήσει προς τα άνω τις εκτιμήσεις για το επόμενο έτος. 

Οι αρχές αναγνώρισαν την ύπαρξη επαναλαμβανόμενων δαπανών στο τέλος του έτους, αλλά 

επισήμαναν ότι το μέγεθός τους είχε μειωθεί κατά το προηγούμενο έτος, λαμβανομένης υπόψη 

της σύστασης για τη διαδικασία σημαντικής απόκλισης. Κατά τα τελευταία τρία έτη (2016-2018), 

οι αρχές βάσισαν τον προϋπολογισμό τους σε συστηματικά συντηρητικές δημοσιονομικές προβολές 

και χρησιμοποίησαν το δημοσιονομικό περιθώριο που συσσωρεύτηκε κατά τη διάρκεια του έτους για 

να πραγματοποιήσουν στον τέλος του έτους δαπάνες που δεν είχαν εγγραφεί στον προϋπολογισμό. Οι 

ουγγρικές αρχές επισήμαναν ότι οι εν λόγω δαπάνες στο τέλος του έτους ήταν μη επαναλαμβανόμενες 

δαπάνες για επενδύσεις και ότι, στα τέλη του 2018, η κυβέρνηση αποφάσισε να μην χρησιμοποιήσει 

πλήρως το περιθώριο ελιγμών που ήταν διαθέσιμο, σύμφωνα με τη σύσταση για τη διαδικασία 

σημαντικής απόκλισης. Χωρίς αυτές τις δαπάνες, η δημοσιονομική θέση θα μπορούσε να ήταν 

καλύτερη.  

Ο στόχος για το έλλειμμα του 2020 είναι πιο φιλόδοξος από ό, τι είχε προγραμματιστεί, 

δεδομένου ότι οι αρχές αξιοποιούν την ευνοϊκή οικονομική συγκυρία για την επιτάχυνση της 

δημοσιονομικής εξυγίανσης, όπως συνέστησε το Συμβούλιο. Με τον προϋπολογισμό του 2020 

αναθεωρήθηκε ο στόχος για το έλλειμμα στο 1 % του ΑΕΠ, με αποτέλεσμα να καταστεί πιο 

φιλόδοξος από τον στόχο του 1,5 % του ΑΕΠ που αναφέρεται στο πρόγραμμα σύγκλισης για το 2019. 

Οι αρχές προέβαλαν το καλύτερο από το αναμενόμενο μακροοικονομικό σενάριο, τα μέτρα για την 

αύξηση της φορολογικής συμμόρφωσης που δεν έχουν ακόμη καθοριστεί και τη συγκράτηση των 

δαπανών ως μείζονες παράγοντες για να εξασφαλιστεί η επίτευξη του πιο φιλόδοξου δημοσιονομικού 

στόχου για το 2020. Ταυτόχρονα, οι αρχές διατήρησαν τον στόχο  να επιτύχουν ισοσκελισμένο 

προϋπολογισμό σε ονομαστικούς όρους έως το 2023. Ως εκ τούτου, ο αναθεωρημένος στόχος για το 

έλλειμμα για το 2020 συνεπάγεται  ταχύτερη πορεία για την επίτευξη του εν λόγω στόχου. 

Συγκεκριμένα, οι αρχές στοχεύουν σε έλλειμμα 0,7 %, 0,4 % και 0,0 % του ΑΕΠ για τα έτη 2021, 

2022 και 2023, αντίστοιχα. Στο πρόγραμμα σύγκλισης του 2019, η πορεία του ελλείμματος είχε 

προγραμματιστεί σε 1,2 %, 0,5 % και 0,0 % του ΑΕΠ για τα ίδια έτη. Συνολικά, σύμφωνα με τους 

υπολογισμούς του υπουργείου Οικονομικών, οι νέοι πρωταρχικοί στόχοι συνεπάγονται, για το 2020, 

μεγαλύτερη βελτίωση σε διαρθρωτικούς όρους σε σχέση με την προσπάθεια που συνέστησε το 

Συμβούλιο και την υπερκάλυψη του μεσοπρόθεσμου δημοσιονομικού στόχου, που έχει καθοριστεί ως 

διαρθρωτικό έλλειμμα ύψους 1 % του ΑΕΠ, ήδη από το 2021. 

Οι αρχές αναμένουν σημαντικά υψηλότερα από τα προϋπολογισθέντα έσοδα το 2019, με θετικό 

αποτέλεσμα βάσης το 2020. Η πρόβλεψη για τα έσοδα το 2020 στηρίζεται μόνο εν μέρει σε μέτρα 

διακριτικής ευχέρειας στο σκέλος των εσόδων ή δαπανών, ενώ το μόνο νέο μέτρο που 

προσδιορίστηκε είναι η αύξηση των ειδικών φόρων κατανάλωσης. Ενώ οι αρχές δεν αναθεώρησαν το 

μακροοικονομικό σενάριο, η αύξηση των εσόδων λαμβάνει ήδη υπόψη τα υψηλότερα έσοδα που 
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αναμένονται το 2019, με σημαντικό θετικό αποτέλεσμα βάσης για το 2020. Ωστόσο, παραμένει 

ασαφές κατά πόσον θα θεσπιστούν νέα μέτρα και, εάν ναι, σε ποια χρονική στιγμή.  

Οι αρχές επεξεργάζονται νέα μέτρα για την αύξηση της φορολογικής συμμόρφωσης και τον 

περιορισμό της παραοικονομίας, χωρίς να διαθέτουν, ωστόσο, σαφές χρονοδιάγραμμα για την 

έγκρισή τους. Τυχόν νέα μέτρα θα βασιστούν στην επιτυχία παρόμοιων μέτρων που ελήφθησαν τα 

τελευταία χρόνια. Οι αρχές τόνισαν την εντυπωσιακή μείωση του ελλείμματος ΦΠΑ, το οποίο 

εκτιμάται ότι μειώθηκε από 21 % το 2013 σε 9 % το 2018, αρκετά κάτω από τον μέσο όρο της ΕΕ που 

είναι περίπου 10 % (πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή). Ειδικότερα, η εισαγωγή της ηλεκτρονικής 

τιμολόγησης για τις μεγάλες επιχειρήσεις τον Ιούλιο του 2018 εκτιμάται ότι έχει συμβάλει στη μείωση 

του ελλείμματος ΦΠΑ, ενώ η επίδραση του μέτρου αναμένεται να μεταφερθεί εν μέρει το 2019. Για 

τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι αρχές θέσπισαν, το 2013, δύο απλουστευμένα φορολογικά 

καθεστώτα («Kata» και «Kiva») με στόχο την καταπολέμηση της παραοικονομίας, τα οποία 

αποδείχτηκαν αρκετά επιτυχημένα μέχρι σήμερα όσον αφορά την είσπραξη των εσόδων. Οι αρχές 

εργάζονται επί του παρόντος σε δύο μέτωπα: i) νέα μέτρα για την καταπολέμηση της παραοικονομίας, 

για παράδειγμα κίνητρα για τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων πληρωμής· και ii) απλούστευση των 

διοικητικών φορολογικών υποχρεώσεων για τις επιχειρήσεις, μεταξύ άλλων, για να μειωθεί ο αριθμός 

των ωρών που δαπανούν οι εταιρείες για υποχρεώσεις υποβολής φορολογικών δηλώσεων [από τις 

σημερινές 277 (Πηγή: Καταβολή φόρων 2019, PwC) σε λιγότερες από 100 ώρες], καθώς και 

εισαγωγή του συστήματος προσυμπλήρωσης του ΦΠΑ, πιθανώς το 2021. Οι αρχές δεν ήταν ακόμη σε 

θέση να κοινοποιήσουν τις λεπτομέρειες για τα νέα μέτρα, ενώ, όσον αφορά το χρονοδιάγραμμα, η 

τροποποίηση του φορολογικού νομοσχεδίου θα μπορούσε κατά την άποψή τους να αρχίσει το 

φθινόπωρο του 2019, το οποίο θα σήμαινε τη θέση σε εφαρμογή των μέτρων το δεύτερο εξάμηνο του 

2020. 

Η δημοσιονομική εξυγίανση το 2020 αναμένεται να επιτευχθεί κυρίως χάρη στην προβλεπόμενη 

περιορισμένη εξέλιξη των στοιχείων δαπανών. Στον προϋπολογισμό του 2020 καθορίστηκαν 

ανώτατα όρια δαπανών και ο κύριος τομέας των περικοπών δαπανών αφορά τις δημόσιες επενδύσεις, 

ιδίως στον κατασκευαστικό τομέα (κτίρια), ο οποίος βρίσκεται σε φάση οικονομικής άνθησης. Η 

περικοπή των χρηματοδοτούμενων από το κράτος έργων δεν αναμένεται να έχει αρνητικό αντίκτυπο 

στην οικονομική ανάπτυξη, καθώς παρατηρούνται περιορισμοί της παραγωγικής ικανότητας στην 

πλευρά της προσφοράς στην οικονομία και η αναμενόμενη προσέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων. Ως 

παράδειγμα των έργων που υπέστησαν περικοπές, οι αρχές ανέφεραν το πρόγραμμα «Σύγχρονη 

Πόλη», για το οποίο οι δαπάνες θα είναι χαμηλότερες από τις αναμενόμενες το 2020 (από  135 δισ. 

HUF που είχαν εκτιμηθεί αρχικά σε 85 δισ. HUF). Ταυτόχρονα, άλλα στοιχεία δαπανών αναμένονταν 

να είναι πιο δυναμικά, π.χ. λόγω της μεγαλύτερης αξιοποίησης του «δημογραφικού προγράμματος» 

και της επέκτασης του προγράμματος στέγασης. 

Οι αρχές τόνισαν ότι ο προϋπολογισμός του 2020 περιλαμβάνει ασυνήθιστα υψηλό επίπεδο 

αποθεματικών και ότι, εξαιρουμένων των αποθεματικών αυτών, ο προϋπολογισμός θα μπορούσε 

να είναι ισοσκελισμένος. Ο στόχος για έλλειμμα 1 % του ΑΕΠ το 2020 περιλαμβάνει σημαντικό 

επίπεδο δημοσιονομικών αποθεματικών, που ανέρχονται σε 1 % του ΑΕΠ (έναντι 0,5 % του ΑΕΠ το 

2019). Συνολικά, το σύνολο των αποθεματικών ορίζεται σε 1,4 % του ΑΕΠ έναντι 0,8 % του ΑΕΠ το 

2019. Η αύξηση σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος οφείλεται σε ένα σημαντικά υψηλότερο 

ποσοστό του λεγόμενου «Ταμείου Προστασίας της Χώρας», το οποίο ανέρχεται σε σχεδόν 0,8 % του 

ΑΕΠ έναντι 0,1 % του ΑΕΠ το 2019. Οι αρχές τόνισαν ότι το υψηλό ποσό των αποθεματικών θα 

μπορούσε να καλύψει ενδεχόμενους πρόσθετους κινδύνους στην περίπτωση του σεναρίου κινδύνου. 

Οι κυριότεροι κίνδυνοι θα μπορούσαν να ανακύψουν από πιθανώς χειρότερες από τις αναμενόμενες 

μακροοικονομικές εξελίξεις, καθώς και από υψηλότερες από τις προϋπολογισθείσες δαπάνες, όπως οι 

συνδεόμενες με το «δημογραφικό πρόγραμμα» και/ή από τα μέτρα του «σχεδίου δράσης για την 
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οικονομική προστασία» (βλ. κατωτέρω). Οι αρχές υπενθύμισαν επίσης τους κανόνες και τις 

διασφαλίσεις που ισχύουν για τη χρήση των αποθεματικών εντός ενός έτους. Εάν όλα υλοποιηθούν 

σύμφωνα με τις προβλέψεις και εάν τα αποθεματικά δεν δαπανηθούν, θα μπορούσε ενδεχομένως να 

επιτευχθεί ισοσκελισμένος προϋπολογισμός σε ονομαστικούς όρους το 2020. Το προσωπικό της 

Επιτροπής εξέφρασε αμφιβολίες σχετικά με τη δυνατότητα αυτή, σημειώνοντας ότι τα αποθεματικά 

έχουν επανειλημμένα δαπανηθεί στο τέλος του έτους κατά τα προηγούμενα έτη, και επισήμανε μη 

βέλτιστες πρακτικές σε επίπεδο κατάρτισης προϋπολογισμού.  

Το «σχέδιο δράσης για την οικονομική προστασία» έχει ως στόχο τη διατήρηση της οικονομικής 

ανάπτυξης «2 ποσοστιαίες μονάδες πάνω από τον ενωσιακό μέσο όρο». Το «σχέδιο δράσης για την 

οικονομική προστασία», που εγκρίθηκε από την κυβέρνηση στις 30 Μαΐου 2019, έχει ως εκτιμώμενο 

αποτέλεσμα την αύξηση του ελλείμματος κατά 1 % του ΑΕΠ το 2020. Το κύριο μέτρο που 

περιλαμβάνεται στο σχέδιο είναι η συνέχιση της σταδιακής μείωσης των εισφορών κοινωνικής 

ασφάλισης των εργοδοτών που ξεκίνησε τον Νοέμβριο του 2016: ο προϋπολογισμός περιλαμβάνει 

περαιτέρω μείωση κατά 2 ποσοστιαίες μονάδες. Σύμφωνα με τις αρχές, το σχέδιο εξυπηρετεί την 

προστασία των αποτελεσμάτων που έχουν επιτευχθεί μέχρι σήμερα από την ουγγρική οικονομία και 

αποσκοπεί στη διατήρηση της οικονομικής ανάπτυξης σε επίπεδα υψηλότερα από τον μέσο όρο της 

ΕΕ κατά 2 ποσοστιαίες μονάδες, ακόμη και σε περίπτωση επιβράδυνσης στη ζώνη του ευρώ και σε 

άλλες χώρες εταίρους. Οι αρχές, αν και συμφωνούν με το γενικό μακροοικονομικό πλαίσιο που 

χαρακτηρίζεται από επιδείνωση του εξωτερικού περιβάλλοντος, έδωσαν έμφαση στην πρόθεσή τους 

να διατηρήσουν την οικονομική ανάπτυξη σε υψηλά επίπεδα με την έγκριση μέτρων οικονομικής 

πολιτικής. Οι αρχές παραδέχθηκαν ότι, δεδομένου ότι η Ουγγαρία είναι μια ανοικτή οικονομία που 

συνδέεται στενά με την ΕΕ, μια σημαντική επιβράδυνση της οικονομικής ανάπτυξης σε επίπεδο ΕΕ 

δεν θα άφηνε ανεπηρέαστη την Ουγγαρία. Ως εκ τούτου, δεν αποκλείουν το ενδεχόμενο ενός 

πρόσθετου σχεδίου το 2020, στο οποίο είχε ήδη αναφερθεί ο Πρωθυπουργός. Η αντιπροσωπεία, ως εκ 

τούτου, υπενθύμισε ότι η χαλαρή δημοσιονομική πολιτική της κυβέρνησης τα τελευταία χρόνια έχει 

ενδεχομένως συμβάλει στην αύξηση της ζήτησης στην οικονομία, γεγονός που οδηγεί σε σταθερό 

πληθωρισμό. Δεδομένου ότι η Ουγγαρία έχει έναν από τους υψηλότερους δείκτες δαπανών ως προς το 

ΑΕΠ στην ΕΕ, η αποστολή υπογράμμισε τον κίνδυνο να προκληθούν ενδεχομένως πληθωριστικές 

επιπτώσεις από τις πρόσθετες δαπάνες. 

Οι αρχές εστίασαν σε μεθοδολογικές παρατηρήσεις σχετικά με τη στατιστική επεξεργασία 

ορισμένων στοιχείων, διαμαρτυρόμενες για δύο μέτρα και σταθμά κατά την εφαρμογή των 

κανόνων. Κατά την άποψη των αρχών, οι δαπάνες στο τέλος του έτους θα πρέπει να θεωρούνται 

έκτακτες δαπάνες. Οι αρχές αναγνώρισαν την από κοινού συμφωνηθείσα μεθοδολογία που 

χρησιμοποιεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την εκτίμηση του παραγωγικού κενού. Ωστόσο, δεδομένης 

της φιλοκυκλικότητάς του, κατά την άποψή τους, η μεθοδολογία που χρησιμοποιείται από το 

ουγγρικό υπουργείο Οικονομικών φαίνεται να αντικατοπτρίζει καλύτερα την κατάσταση της 

ουγγρικής οικονομίας. Επιπλέον, οι αρχές ανέφεραν επίσης τις επιφυλάξεις που διατύπωσε η Eurostat 

σχετικά με την ταξινόμηση ορισμένων ιδρυμάτων: (1) το χρονίζον ζήτημα της τομεακής ταξινόμησης 

των ιδρυμάτων της ΜΝΒ και των θυγατρικών τους, λόγω του οποίου η Eurostat εξέφρασε 

επιφυλάξεις για την ποιότητα των στοιχείων που υπέβαλε η Ουγγαρία για τους σκοπούς της ΔΥΕ· και 

(2) τη φύση της Ουγγρικής Ένωσης Αποθήκευσης Υδρογονανθράκων (Magyar Szenhidrogen 

Keszletzo Sozivetsf — MSZKSZ). Κατά την άποψη της Eurostat, την οποία δεν συμμερίζονται οι 

αρχές, τόσο η MSZKSZ όσο και τα ιδρύματα της MNB θα πρέπει να ταξινομηθούν εντός του τομέα 

της γενικής κυβέρνησης, γεγονός που θα αύξανε το δημόσιο χρέος, ενώ το έλλειμμα θα παρέμενε 

αμετάβλητο. Κατά την άποψη των αρχών, η Eurostat δεν εφαρμόζει τους κανόνες ταξινόμησης με 

διαφανή και αντικειμενικό τρόπο, γεγονός που έχει ως συνέπεια την άνιση μεταχείριση μεταξύ των 

κρατών μελών. Τέλος, οι αρχές επιβεβαίωσαν ότι θα ακολουθήσουν τις οδηγίες της Eurostat σχετικά 
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με την ταξινόμηση, επιτρέποντας έτσι στη Eurostat να άρει τις επιφυλάξεις στην επόμενη κοινοποίηση 

ΔΥΕ. Η αντιπροσωπεία έλαβε υπό σημείωση τις καταγγελίες των αρχών, εμμένοντας παράλληλα στο 

ότι η Eurostat είχε σαφείς κανόνες ταξινόμησης που εφαρμόζονταν εξίσου σε όλους και τονίζοντας 

ότι τα εν λόγω τεχνικά ζητήματα έπρεπε να συζητηθούν με τη Eurostat.  

Παρά το γεγονός ότι το χρέος της γενικής κυβέρνησης ακολουθεί φθίνουσα πορεία, το 

προσωπικό της Επιτροπής επισήμανε τα προβλήματα που σχετίζονται με το υψηλό κόστος 

χρηματοδότησής του. Η αντιπροσωπεία αναγνώρισε τις θετικές εξελίξεις των τελευταίων ετών, 

μεταξύ άλλων όσον αφορά τη δομή του χρέους της γενικής κυβέρνησης, καθώς σημειώθηκε στροφή 

προς περιουσιακά στοιχεία που εκφράζονται σε HUF και τελούν υπό την κατοχή εγχώριων φορέων. 

Ταυτόχρονα, η εξέλιξη αυτή είχε ως συνέπεια σχετικά υψηλό κόστος χρηματοδότησης, επίσης λόγω 

των υψηλών ασφαλίστρων για τα ομόλογα λιανικής. Αυτό έχει επίσης διανεμητικές συνέπειες, 

δεδομένου ότι τα πλουσιότερα νοικοκυριά απολαύουν συνήθως τα οφέλη, ενώ το υψηλό κόστος 

καταβάλλεται από όλους τους φορολογούμενους. Η αντιπροσωπεία ενθάρρυνε τις αρχές να 

χρησιμοποιούν μη δαπανηθέντα δημοσιονομικά αποθεματικά για την αποπληρωμή ορισμένων πιο 

ακριβών ομολόγων. Σύμφωνα με τις αρχές, το ζήτημα αυτό αποτελεί πολιτική απόφαση. Όπως 

τόνισαν ότι, παρά τις αποκλίσεις ως προς τη διαρθρωτική προσπάθεια, το δημόσιο χρέος παρέμεινε σε 

πτωτική τροχιά χάρη επίσης στην υψηλότερη αύξηση του ονομαστικού ΑΕΠ. Επίσης, ο χαμηλότερος 

στόχος για το έλλειμμα  του 2020 θα οδηγούσε σε χαμηλότερο επίπεδο  χρέους προς το ΑΕΠ.  

Το Δημοσιονομικό Συμβούλιο εξήρε τα οικονομικά επιτεύγματα των τελευταίων ετών. Η 

οικονομία σημείωσε καλές επιδόσεις, παρουσιάζοντας βελτίωση της βιωσιμότητας, τόσο των 

δημόσιων οικονομικών όσο και της οικονομίας. Ο δυνητικός ρυθμός ανάπτυξης της οικονομίας 

αυξήθηκε σημαντικά κατά τη διάρκεια των ετών (φθάνοντας τον τρέχοντα ρυθμό 3-3,5 %), 

υποστηριζόμενος από εξωτερικούς παράγοντες (εξωτερικό εμπόριο και συναλλαγματική ισοτιμία) και 

πόρους της ΕΕ. Στο μέλλον, η δυνητική ανάπτυξη θα πρέπει να βασίζεται περισσότερο στην 

ανταγωνιστικότητα και σε λιγότερους πόρους από την ΕΕ. Κατά τη γνώμη του Δημοσιονομικού 

Συμβουλίου, η χώρα θα είναι σε θέση να διαχειριστεί μια ηπιότερη επιβράδυνση της ανάπτυξης, σε 

αντίθεση με μια παγκόσμια κρίση ή μια μεγαλύτερη ύφεση στη γερμανική οικονομία, η οποία θα είναι 

πιο δύσκολο να αντιμετωπιστεί. Όσον αφορά τη δημοσιονομική κατάσταση, το Δημοσιονομικό 

Συμβούλιο τόνισε ότι είναι η πρώτη φορά που οι αρχές ανέφεραν τη δυνατότητα επίτευξης 

ισοσκελισμένης θέσης σε ονομαστικούς όρους. Το Δημοσιονομικό Συμβούλιο επανέλαβε τα 

επιχειρήματα των αρχών σύμφωνα με τα οποία η επίτευξη ισοσκελισμένου προϋπολογισμού το 2020 

ήταν θέμα πολιτικής απόφασης. Ερωτηθέν σχετικά με το υψηλό επίπεδο των αποθεματικών στον 

προϋπολογισμό του 2020, το Δημοσιονομικό Συμβούλιο τόνισε τη σημασία της διατήρησης της 

κοινωνικής ειρήνης. Εάν δεν δαπανηθούν τα αποθέματα, ορισμένα προγράμματα θα πληγούν 

αναπόφευκτα, ιδίως σε ευαίσθητους τομείς όπως οι δημόσιες επενδύσεις και το σύστημα 

ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης.  

Οι συζητήσεις με την κεντρική τράπεζα επικεντρώθηκαν σε πιθανές ενδείξεις υπερθέρμανσης 

της οικονομίας. Η κεντρική τράπεζα συζήτησε με το προσωπικό της αποστολής τις 

μακροοικονομικές προβλέψεις της που δημοσίευσε πρόσφατα. Όπως υποστήριξε, παρά την ταχεία 

οικονομική ανάπτυξη και τις ελλείψεις εργατικού δυναμικού, δεν εμφανίστηκαν ενδείξεις 

υπερθέρμανσης στην οικονομία και, ως εκ τούτου, προτίμησε να περιγράψει την κατάσταση ως 

οικονομία σε «υψηλή πίεση». Η δημοσιονομική πολιτική θα καθίσταται όλο και πιο περιοριστική το 

2020, ενώ οι νομισματικές συνθήκες αναμένεται να παραμείνουν διευκολυντικές. Ταυτόχρονα, τα 

ελκυστικά νέα ομόλογα λιανικής ενθαρρύνουν την αποταμίευση των νοικοκυριών και συγκρατούν την 

κερδοσκοπική ζήτηση κατοικιών. Το χαμηλό χρέος των νοικοκυριών περιορίζει τους κινδύνους στη 

στεγαστική αγορά. Ο πληθωρισμός φαίνεται να έχει κορυφωθεί, καθώς ενισχύονται οι εξωτερικές 

αντιπληθωριστικές δυνάμεις. Η κεντρική τράπεζα υποστήριξε ότι η ουγγρική βιομηχανία κατόρθωσε 
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να αποσυνδεθεί από τη γερμανική χάρη στις αλλαγές στη δομή των προϊόντων της 

αυτοκινητοβιομηχανίας. Η κεντρική τράπεζα επιβεβαίωσε επίσης ότι η πρόωρη υιοθέτηση του 

δημογραφικού προγράμματος υπερέβη τις προσδοκίες, αλλά ισχυρίστηκε ότι συνδεόταν κυρίως με το 

χρονοδιάγραμμα και ότι το συνολικό μέγεθος του προγράμματος ενδέχεται να μην αυξηθεί στον ίδιο 

βαθμό. Ταυτόχρονα, κατά τους πρώτους μήνες, η παράταση που δόθηκε για τη χορήγηση 

στεγαστικών επιδοτήσεων  αξιοποιήθηκε λιγότερο απ’ ό,τι αναμενόταν. 


